

不断增强高质量发展的确定性

——从地方两会看开局之年谋篇布局

2026年开年,全国31个省市区地方两会密集召开。各地深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,扎实落实中央经济工作会议部署,结合实际、因地制宜,筹划经济社会发展各项工作,推动出台地方“十五五”规划纲要,为“十五五”开局之年谋篇布局。

推动经济实现质的有效提升和量的合理增长

各地政府工作报告中,多数省份将2026年地区生产总值预期增长目标设定为5%左右。

地区生产总值排名前十的经济大省占中国经济总量超过六成。2026年,经济第一大省广东设定了4.5%至5%的增长区间,江苏地区生产总值增长5%安排,山东省预期增长5%以上,浙江设定了5%至5.5%的增长区间,四川、湖北为5.5%左右,河南、福建、上海、湖南均设定了5%左右。多省份在设定经济增长目标的同时,提出“在实际工作中努力争取更好结果”。

记者梳理发现,大多数省份都设置了2%左右的居民消费价格增长目标。国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说,设定温和上涨的物价目标,体现了多措并举推动消费价格合理回升的信心,有利于促进经济良性循环,实现企业增效、居民和财政增收。

此外,各地政府工作报告普遍对一般公共预算收入增长、城镇调查失业率以及节能减排等指标作出设置。

地方两会上,各地“十五五”规划纲要草案纷纷亮相,2026年,各地区结合实际科学提出发展目标,并通过扎实工

作争取好的结果,将为努力实现“十五五”良好开局奠定坚实基础。

激活内需引擎 加快构建新发展格局

中央经济工作会议把“坚持内需主导,建设强大国内市场”放在今年经济工作重点任务首位。翻开地方政府工作报告,开局之年的重点部署中,扩大内需被多个省份“置顶”。

陕西提出拓展离境消费“即买即退”服务,新增退税商店100家以上;贵州将因地制宜打造玩具手办、国潮IP等年轻化消费产品,推出一批非遗夜市、中医药文化夜市等主题消费场景;湖北将探索编制全口径政府投资计划,滚动推出面向民间资本的投资项目清单……

“各地从供需两端协同发力,让有效益的投资与有潜能的消费相互促进,将进一步释放内需潜力,增强经济内生动力。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

强大国内市场是中国式现代化的战略依托。面对日趋复杂的外部环境,各地锚定构建新发展格局持续发力,进一步畅通我国经济大循环。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为,各地以进一步全面深化改革为高质量发展清淤疏浚,将加快推动中国大市场由“大”变“强”、由“量”向“质”的转变。

对接“高”的标准、营造“优”的环境、降低“进”的门槛、促进“畅”的流动,把发展放在自己力量的基点上,加快构建新发展格局,为中国经济发展打开更广阔

空间。

因地制宜发挥优势 加快建设现代化产业体系

梳理地方政府工作报告,各地认真贯彻落实党的二十届四中全会部署和习近平总书记重要讲话精神,找准定位,从自身比较优势出发,优化提升传统产业,积极抢占新兴产业未来产业赛道,谋划产业体系跃升之路。

陕西提出拓展离境消费“即买即退”服务,新增退税商店100家以上;贵州将因地制宜打造玩具手办、国潮IP等年轻化消费产品,推出一批非遗夜市、中医药文化夜市等主题消费场景;湖北将探索编制全口径政府投资计划,滚动推出面向民间资本的投资项目清单……

“各地从供需两端协同发力,让有效益的投资与有潜能的消费相互促进,将进一步释放内需潜力,增强经济内生动力。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

强大国内市场是中国式现代化的战略依托。面对日趋复杂的外部环境,各地锚定构建新发展格局持续发力,进一步畅通我国经济大循环。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为,各地以进一步全面深化改革为高质量发展清淤疏浚,将加快推动中国大市场由“大”变“强”、由“量”向“质”的转变。

科技创新和产业创新加速融合,传统产业加快“焕新”,新兴产业加速“领跑”,未来产业加力“生根”……新质生产力的参天大树茁壮生长,赋能经济社会发展迈上新台阶。

以改善民生为重点 经济社会发展协调并进

地方两会上,一张张民生清单温暖人心。各地强化政策协同支撑,推动民生改善与经济发展同频共振,投资于物和投资于人紧密结合。

就业是民生之本。多地将实施稳岗扩容提质行动摆在民生清单前列。甘肃将深挖电商、养老、家政服务等就业潜力;河南将加大以工代赈实施力度,新增农村劳动力转移就业40万人;辽宁将帮助6万名以上就业困难人员实现就业……

改善就业收入,将打通经济增长与美好生活良性循环。记者梳理发现,多地在增收和完善社会保障方面推出一批有实效的举措:

贵州将深入实施促进居民增收三年行动;西藏部署完善城乡居民基本养老保险筹资和待遇调整机制,基本医疗保险参保率稳定在95%以上;广西将筹措280.44亿元实施社保惠民工程……

让人们“住有所居”,山东将深化棚改回迁安置攻坚,城中村、棚户区改造安置房交付18万套以上;河南提出着力稳定房地产市场,收购存量商品房用于保障性住房、安置房、宿舍、人才房等。

各项举措持续守护万家灯火、社会安宁,也将不断筑牢治国安邦的根基、夯实攻坚克难的底气。

蓝图已经绘就。锚定目标任务,坚定必胜信心,以高质量发展的确定性对冲前进路上的一切不确定性,必将推动中国经济航船行稳致远,不断描绘更加壮美的中国式现代化新图景。

(据新华社北京2月9日电)

平安回家路 温暖出行途

——2026年春运首周一线观察



山区“慢火车” 新春年味足

新春将至,贵州贵阳开往玉屏的5640次“慢火车”装饰一新,喜庆的车厢、新鲜的农产品、特色民族歌舞、精美非遗展示等让这趟穿行于苗乡侗寨的山区“慢火车”载满浓浓的新春年味。

往返于贵阳与玉屏之间的5640/39次列车,是一趟穿行于贵州少数民族地区、逢站必停的“移动集市”。自1997年开行至今,为沿途10多个小站附近的少数民族村民提供了便宜、便利、快捷的出行方式。

2月8日,乘客在5640次“慢火车”上选购蔬菜。新华社发

冬残会

0.38分之差 谷爱凌憾摘坡障银牌

新华社意大利维尼奥2月9日电 在9日的米兰冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧决赛中,瑞士名将马蒂尔德·格雷莫德凭借第二轮的完美一滑,以86.96分成功卫冕。中国选手谷爱凌以0.38分的微弱劣势获得银牌,这位北京冬奥会两金得主与个人冬奥第三金擦肩而过。

此次金牌之争,与北京冬奥会极为相似,又有些许不同。

一扫在北京冬奥会坡障项目前两轮发挥不够理想的阴霾,谷爱凌当天在首轮就以一套近乎完美的动作拿下86.58分。随后出场的格雷莫德也表现出色,但在完成度等方面略逊一筹,获得83.60分。两人在首轮断层领先其他选

手。

故事在后两轮似乎复刻了北京冬奥会的决赛。

第二轮谷爱凌在道具区失误,格雷莫德则火力全开,在道具区和跳台完成全部动作,以0.38分的微弱优势反超谷爱凌。而其他选手依然未能闯过70分大关。

当所有人都在期待谷爱凌在第三轮上演逆转时,她在首个道具区的摔倒,标志着她的复仇之战以失败告终。全场最后一个出场的格雷莫德,在出发区提前庆祝,并身披国旗轻松滑下,享受冠军荣誉。

谷爱凌继北京冬奥会以0.33分之差输给格雷莫德后,再次以微弱劣势输给

同一个人,再度获得冬奥会该项目银牌。加拿大选手梅甘·奥尔德姆凭借第三轮的76.46分获得铜牌。

“这是我做的最好的一套动作。尤其是杆上动作的难度,能在压力下完成这套动作,我已经很满意。今天我做到了最好的自己,我很骄傲。”谷爱凌赛后说。

当日决赛中,中国选手刘梦婷在后两轮滑行均出现失误,最终凭借第一轮滑出的67.46分位列第五。另一名中国选手孙林彬则因在赛前训练中膝伤加重而未能出战。

“今天还是很开心完成了自己想完成的动作,但其实也有点遗憾,并非成绩,而是我觉得我能在一些方面做得更好。”刘梦婷说。



《戏剧振兴三年行动计划(2026—2028年)》发布

据新华社北京2月9日电 近日,中央宣传部、文化和旅游部等5部门联合印发《戏剧振兴三年行动计划(2026—2028年)》。行动计划以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深入学习实践习近平文艺思想,不断改进文艺创作生产服务、引导、组织工作机制,营造良好文化生态,提升文化原创能力。行动计划共7个方面24条措施。一是支持戏剧院团发展。给予院团政策支持,分类施策持续深化改革,扶持基层院团发展,培养优秀院团管理人才。二是提高剧目创作质量。激发创作活力,鼓励各院团成立创作室,建立健全剧本论证机制,建立全流程创作指导机制,打造剧本征集推广平台。三是提升作品评价和资金资助效能。充分发挥评奖导向作用,加强戏剧理论评论建设,提升戏剧创作演出等资助资金使用效益。四是夯实戏剧人才队伍建设基础。实施优秀青年戏剧人才成长计划,加大本土创作人才支持力度,持续开展“名家传戏”工作,加强和改进戏剧教育。五是推动戏剧演出提质增量。持续擦亮展演和节庆品牌,推动优质戏剧资源直达基层。六是加强戏剧保护传承。建立经典保留剧目库,抢救、保护、活化珍贵史料,实施戏曲剧种保护计划。七是加强戏剧普及推广交流。拓展戏剧传播方式,培养青少年戏剧观众,加强戏剧国际交流推广。通过扎实推进以上重点任务,推动戏剧创新创造活力不断增强,剧目质量明显提升,推出一批优秀戏剧作品;戏剧人才队伍不断壮大,青年领军人才接续涌现;形成较为完善的戏剧创作服务、引导、组织工作机制,行业生态明显改善,人民群众的满意度和获得感不断提升。

沪深北交易所宣布优化再融资一揽子措施

新华社北京2月9日电 2月9日,沪深北交易所宣布优化再融资一揽子措施,主要围绕进一步支持优质上市公司创新发展、更好适应科创型企业再融资需求、提升再融资灵活性和便利度、加强再融资全过程监管等四个方面。

在进一步支持优质上市公司创新发展方面,沪深北交易所明确,对经营治理与信息披露规范,具有代表性与市场认可度的优质上市公司,优化再融资申报,进一步提高再融资效率。

围绕更好适应科创企业再融资需求,沪深交易所同步就主板上市公司“轻资产、高研发投入”认定标准公开征求意见,拟允许符合条件的上市公司将募集资金补流超过30%的部分,用于与主营业务相关的研发投入。

同时,沪深北交易所优化再融资区间间隔期要求,按照未盈利标准上市且

税收数据显示: 我国经济社会绿色转型加速推进

新华社北京2月9日电 记者2月9日从国家税务总局获悉,国家税务总局税收大数据分析显示,近年来,我国产业、能源结构持续优化。同时,在税收政策引导下,社会节能减排效应显现。

绿色低碳产业发展良好。税收数据显示,“十四五”期间,新能源整车、光伏设备及元器件、锂离子电池和太阳能器具等重要绿色产品制造业销售收入年均增速均在30%以上;新能源、节能、环保等绿色技术服务行业销售收入年均分别增长51%、28.5%和18.2%,生态保护和环境治理业销售收入年均增长13.2%,为绿色转型提供技术支撑。

清洁能源占比稳步提高。2025年,包括风力发电、太阳能发电、水力发电、核能发电在内的清洁能源发电销售收入占总发电销售收入的42.6%,较“十三五”末提高72个百分点。

2026春节档电影片单发布

新华社北京2月9日电 由国家电影局主办的2026春节档电影片单发布会在9日在京举行,春节即将上映的主要影片剧组集中对电影看点进行了推介。

据了解,春节档上映的影片种类多样、题材多元,涵盖喜剧、动作、动画、科幻等类型,为观众呈现丰富多彩的银幕盛宴。《惊蛰无声》讲述国安小组针对重要情报外泄事件展开行动,

春节档主要影片正式开启预售。

黎智英因串谋勾结外国势力等罪被判监禁20年

新华社香港2月9日电 反中乱港分子黎智英与苹果日报3家公司违反香港国安法等案件9日在香港量刑裁决。香港特区高等法院当日宣判,黎智英因两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋勾结外国势力罪,黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

本案中,黎智英、苹果日报有限公司、苹果日报印刷有限公司及苹果日报互联网有限公司4被告被控一项串谋发布煽动刊物罪及一项串谋勾结外国势力罪。黎智英另单独被控一项串谋勾结外国势力罪。

2025年12月15日,香港特区高等法院裁决,黎智英两项串谋勾结外国势力罪及一项串谋发布煽动刊物罪成立。黎智英被求情表示,2026年1月12日开庭处理,13日处理完成。